

# 党建引领创新曲 社区唱响欢乐颂

## ——金水区花园路街道创新党建工作纪实

本报记者 党贺喜 通讯员 韦丽云 陈桢 文/图

“社区党建是城市党建工作的重点,社区服务是保障改善民生的依托,而对居于城市之核的花园路街道,特殊的街情决定这更是一道必答题。”金水区花园路街道党工委书记彭涛如此为街道党建兴奋点工程定位。

定位昭示作为。近年来,该街道积极深化完善“一核多元、合作共治”的基层治理机制,着力强化党建引领、深化社会治理,推动构建“街道大党建·区域共同体”的格局,不断促进基层党建与驻区单位党建的融合发展、共建共享,提升基层服务型党组织的领导力,努力打造有温度的街道、社区,以可视、可听、可感的变化,彰显提升服务民生的水平,着力提升辖区群众的获得感和幸福感。



五年磨一剑的街道老年大学,成为辖区老人的精神乐园。



广泛吸纳驻区单位参与社会治理,构建区域共同体。

### 聚焦新格局 扩大“朋友圈”

街道“大工委”、社区“大党委”新型党建机制的建立,是花园路街道构建区域大党建工作格局的缩影,也是街道理论联系实际的活成果。

作为省直单位主要驻地,花园路街道辖区拥有几十个省部级、厅局级公共单位。区域化党建势在必行,行必有果。

构筑区域大党建的“路线图”,就是由街道党工委牵头,把这些隶属关系不同、级差相比甚大的各单位党组织联系起来、联合起来,进而为本辖区居民提供更优质的服务。通俗地讲,区域化党建就像玩微信一样,拉住“附近人”,扩大“朋友圈”。

通过不断街网联系,花园路这个“合家欢”,目前已囊括省人大、省政协以及省司法厅等35家“高端会员”。街道大工委成员单位在职党员到社区报到人数已达1120余人,认领服务项目180余个。仰仗的“秘方”是契约化、项目化、常态化,并将此固化为花园路街道大工委的工作机制,进而推动辖区大工委成员单位间组织共建、资源共享、党员共管、活动共办、事务共商,实现各方力量和资源的互联、互补、互动、互助。

咱的大党建,确实有力量。全市“双迎攻坚”战犹酣,花园路街道通过撬动大工委成员单位这一“杠杆”,志愿者力量风起云涌,掀起了全城清洁活动的热潮,形成了“文明志愿者,全城大清洁”的良好氛围。辖区志愿者积极投身“创文”行动,带动身边越来越多的人成为穿着红马甲的志愿者,用实际行动参与“创文”,彰显“红马甲”风采。

其中,最具代表性的,就是河南省人大办公厅组成的“青年志愿者服务队”。每周五,他们与其他单位志愿者一样,带着扫把、撮斗、铁锹等清洁工具,按照街道、社区的工作安排,在各自的责任区域清扫居民区里的各类杂物垃圾。志愿者说:“我们虽然是省直单位的工作人员,但是我们都共同生活在一个城市,能为自己所在城市的净化美化出一把力,我们感到非常自豪。”

“为人民服务”是党的根本宗旨。群众是否满意,一直是街道工作的出发点、着力点。在花园路街道辖区,有一所没有围墙的大学,无论是学生还是老师,均是年过花甲之人。因其位于花园路,且在这里学习快乐似入花园,所以老伙计们都亲切地把它称为“花园路大学”。

五年前,花园路街道老年大学悄然成立。当时,“花园路大学”仅仅辐射办事处3个社区,仅仅3个课程、4个班级、4位志愿教师和100多位学员。五年一巨变。今天的“花园路大学”可谓兵强马壮,全办事处10个社区全覆盖,课程扩展到17个、班级扩编为30个、志愿教师29位、学员518名,班级服务15795人次……

“我女儿说我退休后更美了,整天乐呵呵的。”已连续三期到花园路街道模特走秀班上课的贺女士,经常对老街坊们这样说。说起她上老年大学后的变化,学过模特走秀后,如今她站在路边跟人闲聊,也会自觉站得挺拔优雅,还花钱购置了紫、白、桃红3套旗袍,特意留起长发准备盘头,“刚退休那会儿有些失落,心情也不好,现在大家一起玩儿,过得可充实”。

### 服务接地气 居民来追捧

服务无极限,拓展有空间。为满足辖区居民多层次、多元化的公共服务需求,提高社区服务的专业化水平,推进基层社区治理创新,2016年底,花园路街道率先在社区层面推行公益创投活动。经过机构和社区的相互推介、项目调研、项目初审、专家评审等环节,13个贴心、接地气并富有创意的项目落笔签约,成为全市第一家社工机构全覆盖的街道。

举措好不好,关键看成效。签约服务涉及了居民所需的助老服务、环保服务、志愿服务等,也包含针对特定人群、富有创新和探索意义的服务项目。例如金水区在行动社会工作服务中心,在通信花园社区量身定制的“关爱家园 助力成长”项目,以增进亲子关系为切入点,融入环保理念,组织服务对象通过参与各项亲子环保类活动,将环境污染防治的宣传教育融入群众的日常生活。

得益于社工的进驻,半年来,各社会组织策划各类公益服务逾百场,惠及群众4000人次,街道的社区服务水平逐步实现了精准化、专业化。



原生态的社区群团组织培育,激发居民自治的无限活力。

### 自治是个宝 居民乐淘淘

让居民在家门口秀才艺,展风采,献爱心,增进邻里情,社区居民自己筹办的文化庙会上,活动安排精彩纷呈,还非常接地气儿。

“社区居民成立的各种群团组织就有16个,是我们开展活动的主力。”张美荣说,去年社区举办的第一届社区之春文化庙会就是各群团组织承办的。今年,随着居民自治能力进一步提高,群团组织更加成熟,辖区单位参与更广泛,志愿服务更丰富,第二届社区之春文化庙会从起初的3天延长至5天,让居民在家门口嗨个够。

沙巧枝,花园路街道响当当的“社区达人”。这位78岁的老人之所以出名,来自于她社区“红管家”的称号。2012年起,沙巧枝走上上任经一路10号附30号院的楼长。当年“上任”后的第一件事,就是发挥她退休教师的特长,利用车棚门,办起了黑板报,每周一期,风雨无阻。这个黑板报上连重大节日或国家大事,下接

社区好人好事、社区工作动态,从此,正能量开始在这个楼院生根发芽。

经一路10号附30号院只有两栋楼,是老居民区,卫生状况不太理想。沙巧枝和一些热心居民发起倡议:把每月的最后一个星期六定为楼院的“大扫除日”。“大扫除日”的9点钟,她总是准时吹哨通知大家。最初,她还逐门洞、逐层楼去通知。如今多数人已形成习惯。有的居民若当天不能参加大扫除,就向门洞长打招呼,并提前或延后自行安排扫除。

“一枝独秀不是春,万紫千红春满园。”尝到“城市大党建”的甜头,花园路街道办事处党工委方向更明,意志更坚。他们矢志以基层党建引领社会治理创新,积极推行党组织网络与社区治理网络“两网融合”,通过“融合式”服务,延伸基层治理“触角”,让服务型党组织水平实现新提升,居民得实惠、享便利,让区域共同体遍开幸福“花”。



河南省重点建设项目 1280万m² 中部大型  
政府指定市场外迁重要承接地 建材家居专业市场  
(2016)新房管预字第160023号

# 7.16 华商汇陶瓷卫浴灯饰馆 盛大试营业

经营业态: •陶瓷 •卫浴 •灯饰 •水暖管材 •橱柜厨电



扫码关注 赢取礼品!

- 节能灯 0.9
- 吸顶灯 9.9
- 淋浴器 99
- 坐便器 199
- 墙砖 0.9
- 地砖 9.9



华商汇集团已与传化集团、红星美凯龙集团达成全面战略合作,“钱”途无限

以上商品需携带购房合同或房产证等有效证件限量购买

招商热线 0371/85127777 销售热线 0371/85128888

项目地址: 中国·郑州 郑新大道与107连接线交会处 发展商: 华商汇集团

本广告图仅为建筑图,各广告图片及内容仅供参考,双方权利义务以正式文件为准,最终以解释权开发商所有。

